
Aufgabe 13.31

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie durch Partialbruchzerlegung:

a)
∫

5x−1
x2−x−2

dx, b)
∫

x+2
x3−2x2 dx, c)

∫

3x2+5x−2
(x2+1)(3x+1)

dx !

Lösung:

Partialbruchzerlegung: gebrochen rationaler Integrand:
Nenner faktorisieren,
Integrand in Summanden mit den Faktoren als Nenner zerlegen

a) x2−x−2=0, x1/2=
1
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=
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=
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, x2−x−2=(x−2)(x+1)

5x−1
x2−x−2

=
A

x−2
+

B
x+1

=
A(x+1)+B(x−2)

(x−2)(x+1)
=
(A+B)x+(A−2B)

x2−x−2

(A+B)x+(A−2B)=5x−1: Koeffizientenvergleich:x : 5=A+ B |+
1 : −1=A−2B |−

6= 3B B=2, A=5−B=3
∫

5x−1
x2−x−2

dx=
∫

3
x−2

dx+
∫

2
x+1

dx=3ln|x−2|+2ln|x+1|+lnC= lnC|x−2|3(x+1)2

Dabei istC eine beliebige positive Konstante. Ist nämlichC eine beliebige positive Zahl, so
ist lnC eine beliebige reelle Zahl, vgl. die entsprechende Vorgehensweise bei der Lösung von
Differenzialgleichungen z.B. bei Aufgabe21.4c).

b) x3−2x=x2(x−2)=0, x1/2=0: doppelte NS, 2 Konstanten erforderlich,Ansatz:
A
x
+

B
x2 ,

x3=2

x+2
x3−2x

=
A
x
+

B
x2+

C
x−2

=
Ax(x−2)+B(x−2)+Cx2

x2(x−2)
=

Ax2−2Ax+Bx−2B+Cx2

x3−2x

=
(A+C)x2+(−2A+B)x−2B

x3−2x

x+2=(A+C)x2+(−2A+B)x−2B: Koeffizientenvergleich:x2 : 0=A+C ⇒ C=1
x : 1=−2A+B ⇒ A=−1
1 : 2=−2B ⇒ B=−1

∫
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x3−2x

dx=−
∫

dx
x
−
∫

dx
x2+

∫

dx
x−2

=− ln |x|+
1
x
+ln |x−2|+lnC= lnC

∣

∣

∣

∣
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c) x2+1 hat keine reelle Nullstelle (2komplexe NS, 2 Konstanten erforderlich),Ansatz:
Ax+B
x2+1

3x2+5x−2
(x2+1)(3x+1)

=
Ax+B
x2+1

+
C

3x−1
=
(Ax+B)(3x+1)+C(x2+1)

(x2+1)(3x+1)
=

3Ax2+3Bx+Ax+B+Cx2+C
(x2+1)(3x+1)

=
(3A+C)x2+(A+3B)x+(B+C)

(x2+1)(3x+1)
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3x2+5x−2=(3A+C)x2+(A+3B)x+(B+C): Koeff.vergl.:x2 : 3=3A+C |+
x: 5=A+3B | ·3
1:−2=B+C |−

5=3A−B |−
15=3A+9B |+
10= 10B, B=1,C=−3, A=2

∫

3x2+5x−2
(x2+1)(3x+1)

dx=
∫

2x+1
x2+1

dx−
∫

3
3x+1

dx=
∫

2x
x2+1

dx+
∫

dx
x2+1

−
∫

3
3x+1

dx

=
∫

d(x2+1)
x2+1

+
∫

dx
x2+1

−
∫

d(3x+1)
3x+1

= ln(x2+1)+arctanx−ln |3x+1|+lnC= lnC
x2+1
|3x+1|

+arctanx

(Dabei sind die Substitutionent1=x2+1, dt1=2xdx und t2=3x+1, dt2=3dx ausgeführt
worden.)


